
  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Κυριακή 23 Σεπτεμβρίου 2012  Α1. Η συγγραφέας αναφέρεται στην έννοια της αυτομόρφωσης και στην αναγκαιότητά της. Την ορίζει ως εκπαιδευτική διαδικασία με την αυτόβουλη συμμετοχή του ατόμου που επιθυμεί να θωρακιστεί γνωστικά και επαγγελματικά βάσει των αναγκών του. Δε λειτουργεί αυτόνομα, αλλά επικοινωνεί με συμπολίτες, συνεργάζεται με εκπαιδευτικούς φορείς και θεσμούς με τους οποίους συνδιαμορφώνει την εκπαιδευτική τους πορεία, αξιοποιώντας και τις νέες τεχνολογίες. Η αυτομόρφωση αποτελεί αναγκαιότητα εξαιτίας της τεχνολογικής εξέλιξης και των παρελκομένων συνεπειών στην αγορά εργασίας, αφού η πρότερη γνώση δεν επαρκεί, επαγγελματικά απαξιώνονται και γι’ αυτό η διατήρηση μιας επαγγελματικής ιδιότητας δια βίου είναι αδύνατη. Έτσι, αναγκάζονται τα άτομα να επιμορφώνονται, όχι όμως λαμβάνοντας γνώσεις σε ορισμένο χωροχρόνο και ορισμένη ηλικία, αλλά σε όλη τη ζωή τους.  Β.1. Καθώς οι επιστήμες και η τεχνολογία αναπτύσσονται διαρκώς, επηρεάζεται από τις εξελίξεις αυτές ο εργασιακός χώρος, ο οποίος χάνει το στατικό χαρακτήρα του. Νέα τεχνογνωσία, νέες μέθοδοι και οργάνωση, νέες πρακτικές απαιτούν από τον εργαζόμενο να προσαρμοστεί για να φέρει εις πέρας τις επαγγελματικές του υποχρεώσεις. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο ο εργαζόμενος καλείται να υιοθετήσει περισσότερες από μία επαγγελματικές ταυτότητες προκειμένου να ανταποκριθεί στις σύγχρονες προκλήσεις της εργασίας είτε αποκτώντας καινούριες γνώσεις είτε αλλάζοντας επαγγέλματα, ώστε να μπορεί να έχει εργασία και να ανταποκρίνεται επαρκώς στα καθήκοντά του.   Β.2. θεμελιώδης = πρωταρχική συνεχή = διαρκή αυτοβούλως = οικειοθελώς πορεία = διαδρομή καθίσταται = γίνεται  



Β.3. α) Η συλλογιστική πορεία είναι παραγωγική. Η πρώτη προκείμενη του συλλογισμού (μείζων) διατυπώνει μια κρίση που έχει γενικότητα «Όμως οι πρωταρχικοί παράγοντες… είναι οι νέες επιστημονικές και τεχνολογικές ανακαλύψεις… της αγοράς εργασίας». Εν συνεχεία η αρχική άποψη αναλύεται σε επιμέρους στοιχεία/λεπτομέρειες.  β) Στο συγκεκριμένο απόσπασμα ο βασικός τρόπος πειθούς είναι η επίκληση στη λογική. Τα μέσα με τα οποία υλοποιείται είναι η χρήση συλλογισμών «Η συνολική… Κατά συνέπεια… πορεία τους» και τεκμηρίων, όπως γενικές διαπιστώσεις «πολλά επαγγέλματα χάνουν γρήγορα την αξία και τη χρησιμότητά τους».  Παρατήρηση: Στο απόσπασμα γίνεται περιορισμένη χρήση μεταφορικού λόγου («μεταμορφώσεις της αγοράς», «επαγγελματική ταυτότητα») που παραπέμπουν σε επίκληση στο συναίσθημα. Ωστόσο δεν τα στοιχεία αυτά δεν επηρεάζουν την πρόθεση της συντάκτριας του κειμένου να απευθυνθεί στη διάνοια/λογική του αναγνώστη.  γ) Το συμπέρασμα του συλλογισμού χαρακτηρίζεται ορθό. Αφενός οι προκείμενες και το συμπέρασμά του είναι αληθείς (το περιεχομενό τους ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα), αφετέρου η εξαγωγή του συμπεράσματος γίνεται με έγκυρο τρόπο (κατά λογικό και αναγκαίο τρόπο  από τις προκείμενες).    Γ. Επικοινωνιακό πλαίσιο: Άρθρο. Επομένως απαιτείται τίτλος.  «Η αναγκαιότητα της αυτομόρφωσης στην εποχή μας»  Η αυτομόρφωση αποτελεί αναγκαιότητα της εποχής. Όχι γιατί οι υπάρχοντες θεσμοί δεν καλύπτουν τις πνευματικές ανάγκες του ανθρώπου, αλλά γιατί ο άνθρωπος έχει μπροστά του μια σειρά από δυνατότητες και ευκαιρίες που μπορεί να αξιοποιήσει για να ολοκληρώσει την προσωπικότητά του. Οι τρόποι απόκτησης της αυτομόρφωσης είναι πολλοί, αλλά απαιτούν πρωτίστως την ενεργητική στάση του ατόμου.  Σημασία αυτομόρφωσης  1) Το άτομο βρίσκεται σε συνεχή πνευματική εγρήγορση καθώς έρχεται σε επαφή με εκπαιδευτικούς θεσμούς π.χ. ανοιχτό πανεπιστήμιο και μέσα επικοινωνίας και ενημέρωσης π.χ. διαδίκτυο. Με αυτόν τον τρόπο οξύνει την κριτική του αντίληψη και καταπολεμά την πνευματική μονομέρεια. Δεν καθίσταται έρμαιο των περιστάσεων και αναπτύσσει υπεύθυνη στάση. 2) Ολοκληρώνεται η προσωπικότητα του ατόμου μια και αναπτύσσει πολύπλευρα τις υπάρχουσες ικανότητές του και αναδεικνύει τις δεξιότητές του.  3) Αποτελεί παράγοντα στην προσπάθεια του ανθρώπου να κατακτήσει την ευτυχία. Η ευρυμάθεια δίνει νόημα και περιεχόμενο στη ζωή του. 



4) Το άτομο ανταποκρίνεται στις προκλήσεις της εποχής, στις ραγδαίες επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις. Η περαιτέρω εξειδίκευση είναι απαραίτητη πλέον, καθώς η γνώση ανανεώνεται συνεχώς και το άτομο δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να γίνει ουραγός των εξελίξεων. 5) Η αυτομόρφωση σε πρακτικό επίπεδο αποτελεί το πλέον σημαντικό όπλο στη φαρέτρα του σύγχρονου επαγγελματία. Είναι επαγγελματικό εφόδιο για την εποχή μας που η επαγγελματική αποκατάσταση είναι δύσκολη. Η περαιτέρω εξειδίκευση ανανεώνει τις δεξιότητες του ατόμου.  Σε πνευματικό και πρακτικό επίπεδο η αυτομόρφωση μπορεί να βοηθήσει τον άνθρωπο να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της ζωής. Με την προϋπόθεση, βέβαια, ότι όλα αυτά εφαρμόζονται στην καθημερινή πράξη. Ο άνθρωπος έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τα επιτεύγματα του ανθρώπινου νου – παλαιότερα και σύγχρονα – για να κατακτήσει το αγαθό της αυτομόρφωσης.  Τρόποι πραγμάτωσης της αυτομόρφωσης.  Η γνώση δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται στατικά, αλλά ως έννοια συνεχώς ανανεούμενη, χωρίς χρησιμοθηρικό χαρακτήρα, ως παράγοντας σημαντικός στην εξέλιξη της προσωπικότητας του ατόμου και εφόδιο ζωής.  1) Συμμετοχή σε ημερίδες, συνέδρια με θεματολογία που ανταποκρίνεται στις ανάγκες του. 2) Εκπαίδευση στις νέες τεχνολογίες με την καθοδήγηση εξειδεικευμένων φορέων και αξιοποίηση του διαδικτύου για πρόσληψη γνώσεων και έρευνα. 3) Παρακολούθηση των ΜΜΕ: ανάγνωση εφημερίδων και περιοδικών, ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων, ώστε να διευρύνει το πεδίο των γνώσεων. 4) Συμμετοχή σε σεμινάρια που παράσχουν κατάρτιση και εξειδίκευση, επιμορφώνοντας το άτομο στον εργασιακό του τομέα. 5) Σπουδές σε εκπαιδευτικά ιδρύματα σε τομείς που δεν έχουν κορεστεί στην αγορά εργασίας ή με σκοπό την μεταπτυχιακή εξειδίκευση που προσφέρει συγκριτικό πλεονέκτημα 6) Μελέτη βιβλίου (λογοτεχνικού, επιστημονικού) βάσει των ενδιαφερόντων και των γνωστικών του αναγκών επαγγελματικά. 7) Ενασχόληση με μορφές τέχνης που καλλιεργούν το άτομο ηθικά, αισθητικά. 8) Διάλογος με συμπολίτες και ανταλλαγή απόψεων που προσφέρει νέες οπτικές και γνώσεις. 9) Περιήγηση σε τόπους όπου εμπλουτίζεται το άτομο σε εμπειρίες μέσα απ’ την επαφή με ανθρώπους διαφορετικής κουλτούρας.   



Για να υλοποιηθούν τα παραπάνω επιβάλλεται: 
- Ενεργητική στάση του ατόμου 
- Εγκατάλειψη της τακτικής του «βολέματος» 
- Πολυδιάστατη ενημέρωση 
- Απεξάρτηση απ’ την παθητική τηλεθέαση    


